



关注榆中县山洪灾害

“菜库开收了，咱的菜能卖了！”

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

“菜库开收了，咱的菜能卖了！”8月11日，天蒙蒙亮，听到村里菜库收菜的消息，村民们动了起来，菜地里的铲刀声、竹筐碰撞声就没断过……

正值高原夏菜丰收时节，受山洪灾害影响，榆中县马坡乡上庄村及周边受灾村落的高原夏菜采收停了3天。如今，菜库通电、开库收菜，让村民们吃上了“定心丸”，地里、菜库间，满是抢收夏菜的热乎劲。

8月10日晚，上庄村微信群里弹出菜库收菜的消息时，上庄村十社的单来旺正跟媳妇蹲在灶台前发愁。听到消息，他猛地跳起来，抓起手机就往亲戚家跑：“老娘子，菜库收菜了！咱之前说好互相帮忙，现在就去地里！”亲戚家离得近，听他喊一声，两口子揣着铲刀就跟着出来。

8月11日凌晨5时许，天刚蒙蒙亮，单来旺踩着泥水钻进菜地。“凌晨3时，我就起

床了，摸黑也要往地里赶，手电光在菜地里晃，远远看，当时好几家都亮着灯呢。”单来旺蹲在地上数筐子，已经装了23筐。他说，“政府协调菜库赶紧开放，真是救了急！”

距离单来旺菜地不远处的是同村村民陈得前的菜地，一眼望去，一家老少十多人在菜地里忙碌。熬得眼窝发黑的他盯着眼前刚收完的半亩菜地，眉头松了松，“躺不住，睡不着，一闭眼就想地里的菜，凌晨3时我就上地了。”陈得前往手里哈了口气，擦紧铲刀忙碌。

陈得前今年种植了28亩高原夏菜，现在3亩熟透了，正是收菜的时候。“儿子孙子都来了，人多力量大，这3亩菜，今天准能收完。”

马坡乡上庄村七社村民杨小花，是8月11日最早到菜库交菜的人之一。清晨7时许，上庄村高原夏菜交易中心门口已经排起了队，她骑着三轮车夹在中间，车斗里的菜花用布盖着，怕被露水打坏。

“你看我这菜，刚过秤，600块，到手了！”杨小花眼里带着笑说。

交完菜，她骑着三轮车往回赶。“下午还得去铲菜，那4亩得赶紧收完。”她盘算着，“刚才问了菜库的人，说明天还收，我要多铲点。”

走进菜库，“上庄村高原夏菜交易中心”几个大字十分醒目，村民们送菜的车辆来来往往，一片繁忙。

上庄村高原夏菜交易中心负责人曾少伟站在菜库门口，一边指挥工人把刚收的菜花运往保鲜库，一边在手里的本子上记个不停，额头上的汗顺着脸颊往下淌，却顾不上擦。从8月10日晚到11日上午10时许，他在这里已经收了15万斤菜。

走进保鲜库的大门，一股凉气涌出来，刚收的菜花整整齐齐码在托盘上，裹着保鲜膜。“这些能冷藏一周时间。”曾少伟说，“明天继续收菜，村民们别着急，慢慢收，把成熟的菜都收进来。”

记者手记

凝聚力量 生产自救

临近中午，记者站在上庄村的山梁上远眺，远处的山坳里，菜垄间晃动着忙碌的身影。

为发展壮大村集体经济和方便附近村民蔬菜交易，马坡乡上庄村党支部于2023年争取项目，建了上庄村高原夏菜交易中心，该中心总面积500平方米，库容2750立方米，贮存鲜菜500吨。如今，交易中心开库收购，让村民们忙碌采收蔬菜。

这场抢收不是轻松事，而是裹着暖意的生产自救。亲戚主动搭把手，邻里热心帮个忙，在外的年轻人赶回家，菜库连夜亮了灯。没人等靠要，在泥地里、在菜垄间、在菜库里，一个个忙碌的身影凝聚成一股向上的力量。

新甘肃·甘肃日报记者
马小龙

8月11日傍晚，走进榆中县兴隆山村，宽阔的街道上各种机械车辆还在轰鸣，武警、消防、志愿者、附近赶来帮忙的村民……各路力量汇聚于此，希望正在这里升腾。

人群里，来自陕西榆林的边艳厅正忙着将饭菜打包装盒，面前临时搭建的灶上，一大锅热气腾腾的烩菜香气四溢。

“前方的救援人员还在忙，得把饭送过去。”边艳厅说，他通过网络得知榆中灾情后，独自带着锅灶和食材驱车700余公里赶到这里，只为让忙累的救援人员和乡亲们吃上口热乎饭。

这样的故事，在山洪过后的兴隆山村并不少见。

兴隆山村一社村民王海云站在院子里，中铁二十一局的挖掘机正在帮他家清理院里的淤泥，临洮的姐姐和兰州的妹妹也都赶来帮忙。

王海云的姐姐王桂花得知亲人受灾后，次日一早就从临洮匆匆赶来。“搭把手，再难的坎儿也能迈过去。”她一边说，一边挥动铁锹铲起淤泥。

“那晚淤泥堆得比人还高，多亏大家帮忙——你看，基本都干净了。”王海云指了指门前说，脸上露出笑容。

中铁二十一局集团二公司榆中项目部副经理路海楼告诉记者：“截至11日下午，我们已在多个村庄连续奋战，疏通主干道与河道近11公里，为村民清理宅院淤泥积水3300余立方米。”项目部在灾后第一时间就成立了临时党支部，11名党员组成突击队，始终冲锋在前。

王海云家的淤泥刚被清理干净，来自甘肃厚天救援中心的队员就全副武装带着消毒设备进来消毒。“头几天参与搜救清淤，都是自带补给。现在主要做消毒，带过来的20吨消毒药剂与20把喷壶，干到凌晨一两点是常事。”甘肃厚天救援队队长宋阳说，他们已在此坚守了4天。

国家矿山应急救援队、甘肃建投、兰州石化……各路力量奔赴而来，守护着这片土地。

“看着村中穿梭不停的救援者和志愿者，心里踏实了许多。”看着大家彻夜奋战，74岁的村民刘建花很是感动。自从山洪来袭的那晚后，轰隆隆的巨响总在她耳畔回荡，这些及时赶到的救援力量让她放下心来。

8月11日，榆中县马坡乡上庄村村民在地里抢收成熟的蔬菜。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

新闻快报

榆中县受损电网恢复建设工作全面展开

本报兰州8月12日讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)记者今天从国网甘肃省电力公司获悉，自8月10日起，榆中县受损电网恢复建设工作全面展开。

8月7日傍晚，兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，部分输电线路因灾受损。灾情发生后，国网甘肃电力省市县三级公司全力投入应急抢险保供电行动。截至8月9日21时，受山洪灾害影响的1条35千伏线路、7条10千伏线路全部恢复供电。8月10日起，国网兰州供电公司率先对具备恢复建设条件的台区展开线路修复工作。记者当天在榆中县小康营乡王保营村蔬菜大棚1号台区看到，电力维修人员正在开展设施恢复建设工作。

国网兰州供电公司副总经理方勇介绍，目前已调配抢修物资，一周内将对42个接入临时用电的偏远线路和台区恢复正常用电。接下来，公司还将对受灾损毁严重的区域电网进行灾后重建，全力保障人民群众安全可靠用电。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 李文文

泾川项目强引擎 发展再提速

智能温室硕果累累，项目工地焊花四溅，工厂车间赶制订单……今年以来，泾川县深耕特色产业沃土，主攻重大项目，强劲工业引擎，奋力书写了高质量发展的“精彩答卷”。

特色产业绘就“新画卷”

走进泾川县汭丰镇万亩设施蔬菜园区，一排排第七代日光温室在阳光下熠熠生辉。龙王村村民章玉存正熟练操作着手机智能系统，指尖轻点间，水肥温湿尽在掌握。“以前种菜全凭经验，现在靠科技，产量翻了几番！”他承包的两座温室已收入3万多元，喜悦之情溢于言表。

毗邻的王村镇大棚里，一场“果蔬盛宴”正在上演：草莓番茄红艳欲滴，拇指黄瓜青翠可人，皱皮辣椒长势喜人。镇长王海映如数家珍：“这是我们引进的新优品种，华美105辣椒和兰巴达西芹更是实现产量效益双提升。产业园让群众务工、种菜双丰收，村集体腰包也鼓了起来。”

这些只是泾川特色产业扩量提质增效的一个缩影。

今年以来，当地在蔬菜产业上大做文章，种植日光温室1262座、钢架大棚6339座、高原夏菜3万亩。同时，创新推广“企业+合作社+农户”管理、“基地+企业+电商”销售模式，有效破解技术、效益、销售难题，棚均收入显著提升。

南北二塬上，苹果产业正上演“变形记”。飞云镇南裕村、丰台镇南堡子村的矮化密植果园里，新品种果树列队成行。

今年，泾川县坚持果品产业“乔化护园、提质、矮化增量扩规模”，重在建成矮砧密植苹果示范园4000亩，改造低效果园3.8万亩。同时，畜牧产业蓄势扩量，高平肉牛养殖场二期建设热火朝天，上半年全县牛饲养量达5.1万头。

一条条特色产业链，正成为泾川农民手中沉甸甸的“金扁担”，挑起乡村振兴的美好明天。

项目攻坚按下“快进键”

在泾川北部塬区的供水保障工程现场，一派热火朝天赶工期的忙碌景象。净水厂主体巍然挺立，取水泵站初露雄姿，巨大的安全调节池已然建成，崭新的输水管道向远方延伸。这项投资过亿的刘李河水库配套工程，正在为9.72万名群众描绘“清泉入户”的美好图景。

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

泾川县水务局局长张静平介绍，项目建成后，288万立方米的年供水量将彻底破解塬区“水困局”，为1.2万亩农田提供灌溉水源。

这样的重大项目，泾川全年储备261个，总投资超451亿元。泾川县打出要素保障“组合拳”，市级清单57个项目中，48个已开复工，完成投资超13亿元。

招商引资同样精彩纷呈。今年5月，“阮氏故里”迎来了一场特殊的“家族聚会”。千余名海内外阮商踏上寻根之旅，带着资金与技术回到祖源地。“我们带回来的不仅是投资项目，更是游子对家乡的赤子之心。”中华阮姓文化研究会会长阮灿华的这番话，道出了24个签约项目背后48亿元投资的温情故事。大会聘任16名“招商大使”、设立16处“驻外招商联络处”，开辟了以情招商、以商招商的新路径。

从机器轰鸣的工地到乡情涌动的招聘会，泾川人用实干诠释着“项目为王”的发展理念。重点项目齐头并进，真金白银持续投入，正在为这片土地注入强劲的发展动能。

工业经济跑出“加速度”

走进甘肃鑫诺航的生产车间，银光闪烁的不锈钢带在自动化设备上快速流转，转眼间蜕变成一根根锃亮的管材。“这条生产线，每年能生产8000吨精品管材。”公司负责人刘伟说，这个省级重点项目已实现7000万元的年销售收入，带动当地40多人就业。

“从项目落地到投产，我们真切体会到‘泾川速度’！”刘伟感慨道，县领导现场办公解难题、48小时通电、72小时通网、1500万元贷款如及时雨一般……这些暖心服务让企业轻装上阵。如今，公司工业总产值已突破1800万元，预计年底可突破4000万元。

鑫诺航的成长故事，是泾川优化营商环境的生动注脚。在这里，“一企一策”的定制服务已成标配，千亩工业用地通过“绿色通道”快速审批，1200万元专项资金为企业“输血供氧”。在县领导包抓机制护航下，一个个工业项目如雨后春笋般破土而出。

工业强县的蓝图正在泾川大地徐徐展开：高平、荔堡的矿产资源开发如火如荼，红河油田的光伏板在阳光下熠熠生辉，新建的园区道路如动脉般延伸，34公里排污管网在地下悄然织就网络，中宸生物、自然之星等企业崭露头角。上半年，全县完成工业增加值3.42亿元，同比增长30.4%，奏响了高质量发展的铿锵乐章。

蜜瓜飘香销四方

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

壤，为蜜瓜生长提供了得天独厚的自然条件。

8月，在甘肃农垦敦煌农场的蜜瓜标准化种植基地，一眼望不到边的翠绿瓜蔓之间，一颗颗饱满圆润的蜜瓜在阳光下闪耀着诱人的光泽，工人们忙碌地将成熟的蜜瓜采摘、分拣、打包，一派繁忙的丰收景象。

敦煌农场地处北纬41度，夏季酷热、冬季严寒，昼夜温差大且年光照时间长达3257.9小时，相当于每天有近9个小时的太阳“贴身守护”；年蒸发量2505毫米，平均温度9.9摄氏度，加之沙性土

壤，为蜜瓜生长提供了得天独厚的自然条件。

“农场通过‘公司+基地+品牌+市场’

这一创新模式成功运作，生产的蜜瓜不仅

畅销国内各大中小城市，更远销到越南等

东南亚市场，主要有金冠、西州蜜等品种，

其培育出的蜜瓜个头硕大、果肉厚实、汁

水充盈、果实口感清甜醇厚，且耐运输、易

储藏，深受国内外消费者与客商的青睐。”

甘肃农垦敦煌农场负责人介绍道，依托敦

煌得天独厚的光热水土资源，采用科学种

植管理技术，已建成5000余亩标准化生

产基地，所产蜜瓜通过“绿色食品”认证及

“质量追溯”体系认证，每颗瓜上都贴着“身份证”。

随手拿起一颗蜜瓜，扫描瓜身特有的追溯二维码，瞬间，这颗西瓜的生长记录便清晰呈现于眼前：它属于哪个品种，生长于哪个片区的大棚或地块，何时播种育苗，经历了几次灌溉和精准施肥，曾接受哪些生物防治保护，何时达到采收成熟度，经过了怎样严苛的采后处理流程，由哪班冷链物流负责运送。这份“从田间到舌尖”的全程透明化追踪，将责任清晰地贯穿于每一个生产环节，也为每一份甜蜜提供了坚实的品质保障。



8月11日，在民乐县民联镇顾寨村千亩连片小麦种植基地，农机手驾驶联合收割机穿梭在麦田中抢收小麦。 新甘肃·甘肃日报记者 王晓泾

八方合力情暖榆中

榆中县山洪灾害兴隆山村救援现场见闻